

## 引领中国与文莱关系迈上更高台阶

## 文莱各界高度评价习近平主席访问成果

新华社斯里巴加湾市11月20日电(记者王晨曦、薛飞、杨舟)国家主席习近平18日至20日对文莱进行国事访问,同文莱苏丹哈桑纳尔举行会谈,一致决定建立中文战略合作伙伴关系。会谈后,两国元首见证了共建“一带一路”合作规划等双边合作文件的签署。双方发表了《中华人民共和国和文莱达鲁萨兰国联合声明》。

文莱各界人士对习主席国事访问取得的成果表示高度赞赏,认为此次访问在两国关系发展史上意义重大,将进一步推动双边关系稳步发展,拓宽合作广度,加深合作深度,增强两国人民的相互了解和信任。

文莱前驻华大使张慈祥表示,习主席的访问毫无疑问对两国关系的未来走向至关重要。两国关系源远流长,拥有互相信任和互相了解的基础。两国在政治、经济、贸易和人文交往领域的务实合作正稳步发展。

文莱—中国友好协会会长陈家福认为,双方正深化合作,共同打造互利共赢的合作机制。文莱应借鉴中国发展经验,在电商、旅游等领域进行深度合作,让两国人民共享发展成果。

文莱文化、青年和体育部博物馆司长穆罕默德·杰弗里对双方深化文化领域合作感到高兴。他说,双方政府对文化交流的支持,将有助于文莱文化事业的发展。

文莱国会议员、文莱中华中学董事长王长荷表示,支持两国加强人员往来和教育等领域合作。中方向文莱教育机构派遣志愿者,有助于文莱中华中学的华文教育。

文莱国家武术队教练李辉说,两国加强体育领域的交流,对提高文莱竞技水平大有益处。两国越来越多的人文交流也为武术项目在文莱的推广打下良好基础。

斯里巴加湾市中华总商会会长林伯明表示,希望双方的合作能为本地企业带来更多机遇,帮助本地企业借鉴中国企业的先进技术和发展经验,推动来文莱发展的中国企业与当地企业对接和合作。

在文莱传统水上村落经营民宿的卡玛瑞娅·杜拉曼女士非常乐见两国加强人文交流。她说,历史上文莱和中国有着很密切的联系,不少文莱传统点心和南方的小吃相似。两国都是很美丽的国家,希望两国加强旅游合作,让两国人民更多地了解对方,为两国关系打下更坚实的民意基础。

## 国务院举行宪法宣誓仪式,李克强监誓

新华社北京11月20日电11月20日,国务院在中南海举行宪法宣誓仪式。国务院总理李克强监誓。

根据《中华人民共和国宪法》和《国务院及其各部门任命的国家工作人员宪法宣誓组织办法》,2018年4月至10月国务院任命的40个部门和单位的59名负责人依法进行宪法宣誓。

上午11时,国务委员兼国务院秘书长肖捷宣布宪法宣誓仪式开始。全体起立,唱中华人民共和国国歌。随后,领誓人手抚宪法,领诵誓词,其他宣誓人在后方列队站立,跟诵誓词。

宣誓后,李克强要求大家忠于宪法,依法履职,实干担当,清廉自守,勤勉尽责做好本职工作,尽心竭力为群众办好事、解难事。

全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,增强“四个意识”,不懈奋斗,保持经济社会平稳健康发展,交出经得起人民和历史检验的答卷。

国务院副总理韩正、胡春华、刘鹤,国务委员赵克志,以及国务院有关部门主要负责同志等参加仪式。

## 韩正会见法国国务部长兼生态转型与团结部长

新华社北京11月20日电(记者刘华)中共中央政治局常委、国务院副总理韩正19日在中南海紫光阁会见了法国国务部长兼生态转型与团结部长德吕吉。

韩正表示,中法全面战略伙伴关系持续高水平健康稳定发

展,各领域务实合作取得丰硕成果。习近平主席与马克龙总统就双边关系、重大国际问题进行深入交流,达成广泛共识。中方愿同法方共同努力,落实两国元首共识,推动中法关系迈上新台阶。中方高度重视生态环境领域国际合作,希望与法方加强

在生态环境保护、应对气候变化、生物多样性保护等方面的对话与交流,携手建设清洁美丽的世界。德吕吉表示,法中关系长期友好,法方珍视两国合作成果,愿在气候变化、环境保护等领域深化法中务实合作,进一步推动两国关系取得更大发展。



11月20日,在“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”的壮美篇章展区,观众在体验新华社的“回眸历史——定制改革开放40周年纪念明信片”项目。

“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”目前正在中国国家博物馆举行。展览上丰富的互动展示融合了科技、新媒体等元素,受到观众喜爱。

新华社记者沈伯韩摄

新华社北京11月20日电(记者施雨岑、姜潇)中国国家博物馆门前,“伟大的变革”五个大字巍然矗立。初冬的寒意,并没有影响全国各地观众们的热情。他们兴致勃勃地来到这里排起长队,参观于一周前开幕的“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”。

一张张历史图片、一件件文献实物、一个个沙盘模型……六个内容展区的丰富展品,将40载波澜壮阔的伟大征程,画卷般呈现在眼前,激发着观众们的逐梦豪情。截至20日闭馆时,累计参观人数已接近25万人次。

40年光阴荏苒,人们在这里读到国家发展的壮丽史诗——1978年同2017年各项重要经济指标对比图表,“蛟龙”号载人潜水器等模型……在这些展品前,观众们纷纷发出“太震撼了”的感叹。

20日下午,500多名十三届全国政协京内新任委员走进国博,参观庆祝改革开放40周年大型展览。在反映中国地铁建设的历史照片前,全国政协委员、北京市地铁运营有限公司董事长谢光胜驻足良久。他用“无法想象”来概括中国城市轨道交通建设的伟大变革,他说:“这就是改革开放40年来我国经济社会发展取得巨大成就的生动展现。作为一名一线建设者,我们将在新时代继续努力,用智慧和行动助推中国梦早日实现。”

人头攒动的展厅里,身穿少数民族服饰的龙吉格格外显眼。

第一次从湘西大山来到北京,这个苗族姑娘好奇地走进每一个展厅。她震撼于国家和时代前进的铿锵步伐,也感动于那些推动时代前行的人——罗阳、廖俊波、黄大年、李保国……出现在展览中的一系列人物形象,深深刻在了她心里。

“真为我们的国家感到自豪!”看完展览,兴奋的龙吉格格告诉记者,“正是有强大的国家,有为国奉献的楷模,我这个山里娃才有机会走到这里见证这一切。真想把家乡的好茶好水带到这里,献给我的国家,献给那些为国家默默奉献的人们!”

40年岁月如歌,人们在这里感慨生活水平的日新月异——

全国政协委员、演员张光北对一件件反映改革开放以来民生变化的老物件儿印象深刻:“看到这么多历史图片、实物场景、沙盘模型,我很受启发。作为一名新任政协委员,我将在更广阔的舞台上展现新作为,奋斗新征程。”

排了很久的队,83岁的白玉宁大妈终于如愿走进了“时光博物馆”里的年代照相馆,和朋友一起照了一张充满年代感的“老照片”。

穿越时空的回忆,让白玉宁大妈感慨良多:“现在,咱们想吃什么就有什么!可在当时,吃穿都要用各种票证,光是布票,有时4个孩子就不够用。过年过节想吃条带鱼,得排老长的队!”在今天美好生活的映衬下,过去生活的种种苦,已化成老人心中甘甜的回味。

40年砥砺前行,人们在这里许下为民族复兴而继续奋斗的心愿——

看完展览,一位47岁党龄的老人给工作人员写下这样的诗句:“四十七载跟党走,誓言伴随度春秋。忠孝家国初心在,青丝白发情依旧。蹉跎岁月苦追求,改革开放竞风流。复兴时代天阔,实干圆梦乐悠悠。”

创造新的历史,是对历史最好的纪念。更多的观众用语音留言的方式,将自己的誓言留在这里。

“我专门从上海过来看这个展览。作为一名学生,我们在改革开放的时代,将来能够参与改革开放的建设,非常荣幸也非常光荣。希望能和更多青年共同参与国家建设,让祖国越来越好!”

“我是一名社区志愿者,把祖国建设得更美好,我愿意出一份力!”

“作为在新世纪成长的一代,我深刻感受到了改革开放以来的巨大成就。希望能为实现伟大的中国梦贡献自己的力量!”

徜徉于展览中,观众们笑着分享过往的酸甜苦辣,憧憬着自己的美好未来。走出国博,改革开放40年的浪潮声犹在耳畔激荡不已,一个国家和民族的精彩传奇仍在继续。

## 一路风雨兼程,一路澎湃前行

庆祝改革开放四十周年大型展览激发广大观众逐梦豪情

## 未来已来 路在脚下

从勒紧裤腰带过日子到超级水稻下可乘凉,从粗布上衣凭票购买到天猫魔镜百搭试穿,从村头的“大喇叭”到“全触控”、柔性显示屏……国家博物馆“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”用光影交织穿梭,记录了改革开放40年来中国取得的巨大成就,也昭示我们未来已来,路在脚下。

40年前,改革开放大幕拉开,推动中国社会面貌发生了翻天覆地的变化。40年后,站在新的历史节点,国际风云变幻,中国史要发展。面对国际格局深刻演变,全球新技术和新经济发展日新月异,中国推动实现高质量发展重任在肩,机遇前所未有,挑战仍然很多。“逝者如斯夫,不舍昼夜”,时代洪流奔涌向前,置身其间,不进则退。不坚定地深化改革就可能错失机遇,不持续地扩大开放就没有前途。

事实告诉我们,40年改革开放之路,是一部不懈追求创新、追求卓越的史诗。拥抱未来,中国依然需要发扬勇于创新,不甘落后的精神,为改革开放注入动能。

中国正行进在通往未来的道路上,勇敢地进行着各种创新和探索。从最初建设自由贸易试验区的“大胆闯、大胆试”,到建成面向全球的高标准自由贸易试验区网络;从实施“简政放权”“最多跑一次”的放管服改革,到新一轮党和国家机构改革,众多创新和探索点亮国人心头对未来的向往之光,引领有志者对未来的探索之旅,显示出中国迎接未来的充足信心。

面对新机遇、新挑战,中华民族将继续秉持敢为人先的宝贵精神财富,站稳脚跟,与世界互动交融,让早已融化在血液中的创新禀赋迸发出惊人的创造力、生产力。用未来一个又一个成功证明中国道路和中国智慧。改革不停顿、开放不止步,中国一定会有让世界刮目相看的新的更大奇迹。

(记者李丽静)  
新华社北京11月20日电

新华时评

## 绿色发展:书写在中国大地上的美丽画卷

白鹿泉乡山峰众多、连绵起伏,有丰富的原生态自然资源,清澈泉水四季涌流。依托独特的山场、水系、自然资源,结合良好的区位优势、淳朴的人文环境,白鹿泉乡把资源优势转化为产业优势,聚焦发展休闲农业和乡村旅游。

白鹿泉乡负责人介绍,游客到了白鹿泉乡可以吃、住、游、购、娱一条龙体验,在土门关看风土人情、吃特色美食,到谷家峪游览山野风情,晚上再去体验石窑住宿,“白鹿泉乡走出了美富共赢的路子。”

绿色,正不断扩大中国与世界互利共赢的交汇点——中国把建设良好生态环境作为实现中华民族永续发展和推动世界共同发展的目标,为百姓称道,被世界点赞。

刚刚结束的首届中国国际进口博览会上,来自全球最为环保的技术、产品和服务让人忍不住停下脚步,“绿色”成为进博会的一抹亮色。

展会上,德国贺利氏展出的智能紫外废气处理系统吸引不少眼球。一位来自江苏徐州的客户现场签署了150万美元的采购意向订单。

“中国的绿色发展,为先进环保技术提供巨大市场机遇。”贺利氏大中华区总裁艾周平说。2014年至2018年,贺利氏在中国的投融资翻了一番,并将多个业务部门的研发中心设在上海。改革创新大潮奔涌,中国绿色发展新动能加速迸发。

## 一种信念更加坚定:矢志绿色发展,谱写美丽中国新篇章

经历了一场小雨洗礼,地处贵州省仁怀市南部的五马镇显得格外动人。五马河穿境而过,两岸青山夹峙,河水碧绿如带,黛瓦白墙的民居依偎在水边。

“以前五马河水体黑臭,生态环境一度恶化。”五马镇副镇长冯金维说,如今水质持续稳定在二类标准的五马河,已成为仁怀市境内保护最好的河流之一,鱼翔浅底的景象回来了,结伴到河边散步的人也多了起来。

拥有蓝天、地绿、水净的美好家园,是每个中国人的梦想,是中华民族伟大复兴中国梦的重要组成部分。

让绿水青山不再是奢侈品。五马河的变化正是我国深入实施水污染防治的一个成功缩影。相比2012年,2017年全国地表水好于三类水质所占比例提高了6.3个百分点,劣五类水体比

例下降4.1个百分点。生态环境是最大的民生福祉,绿色发展的行动中,人人都是受益者。

漫步福建建瓯小松镇湖头村,青砖白墙黛瓦,小桥流水潺潺,砖房错落有致,古树摇曳生姿,构成了一幅古香古色的美丽乡村画卷。

“很干净、很漂亮,风吹在身上很舒服。”中国姑娘陈培的法国丈夫白万森用不太标准的普通话称赞道,“我在这里找到了法国田园乡村的感觉。”

这是越来越深刻的认识——良好生态环境正成为人民生活的增长点、经济社会持续健康发展的支撑点和展现中国良好形象的发力点。

这是越来越坚定的信念——面向未来,中国将向着更绿色、更健康的道路砥砺前行。

京津冀腹地,河北雄安新区。初冬的风带着些许寒意,但来此感受这片热土的游客却络绎不绝。

“这里没有想象中的建筑工地遍地开花,也没有迅速崛起的高楼大厦,更没有一线城市的喧嚣和繁华。”游客林川说,但我能感受到雄安新区新发展理念指引下悄然发生的变化,“智慧城市”现雏形,环保力度更大……

“变化”背后是许许多多壮士断腕的变革和努力:持续推进白洋淀流域“洗脸工程”,重污染、高能耗项目坚决拒之门外,低端落后产业加速调整淘汰,推进非污染型传统产业向数字化、智能化、高端化发展……

未来,一座绿色低碳、信息智能、宜居宜业的现代化新城将显活力,成为具有较强竞争力和影响力、人与自然和谐共处、闻名遐迩的城市新星。

雄安新区管委会常务副主任刘宝玲说,在迎来改革开放40周年的特殊年份,在中国经济迈向高质量发展的关键阶段,雄安新区的建设承载着新的历史使命,将成为贯彻落实新发展理念的一个样板。

历史大潮滚滚向前,生态文明新局面已经开启。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万人民正凝聚起绿色发展发展的强大共识和澎湃力量,阔步迈向天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美的美好明天。

(参与采写:林凯、李惊亚、汪军、高博、闫超群)  
新华社北京11月20日电

(上接1版)“坚持绿色发展理念能提高企业竞争力,特别是在国际市场上的竞争力。”连福寿说,我们加大了研发投入,把更高效、更环保的新技术应用到生产中去,竞争力不断提升。

谈到公司未来发展,连福寿用了8个字来概括:“绿色发展,顺势而为。”

## 一种力量更加强劲:改革创新激发绿色发展新动能

北京,国家博物馆。展厅内,人与自然的和谐发展、生态文明治理体系的持续完善、人居环境翻天覆地的变化……一张张图片,一件件实物,多维度、全景式铺展开一幅改革开放40年绿色发展的壮美篇章。

改革,正在打开中国绿色发展的活力源——当自然风光等要素活起来,当生态优势转化为发展优势,绿水青山蕴含的生态产品价值正一步步变为金山银山。

福建南平,中国的一座“绿”城。在这里,秀美的武夷山群峰连绵,郁郁葱葱。“绿色生态,是南平最宝贵的财富。”南平市委书记袁毅说。

今年4月,南平探索“生态银行”绿色发展新模式,对“碎片化”生态资源进行收储整合,转换成集中连片优质高效的资源包,引入有实力、社会责任感的企业投资运营,实现生态保护前提下资源、资产、资本三级转换。

翁墩村,位于武夷山市五夫镇西北方向,是镇里典型的项目少但自然资源丰富的行政村。

“利用生态银行”平台,专业规划设计团队将村子里的瀑布群、竹柏林、田园风光等自然资源进行整体规划,开发建设了龙井坑生态旅游项目。翁墩村村主任占建良说,现在村里有了“大”项目,村民们都等着分红哩。

让资源变资产、资金变股金、农民变股东,让绿水青山变金山银山……如今,在中国,一方方水土之上兴起了一个个绿色产业,以“绿”生“金”的探索遍地开花。

生态,正成为各地发展的鲜明特征和最大品牌——做好治山理水、资金变股金、农民变股东,让绿水青山变金山银山……如今,在中国,一方方水土之上兴起了一个个绿色产业,以“绿”生“金”的探索遍地开花。

河北石家庄鹿泉区白鹿泉乡土门关驿道小镇,游客川流不息。